
德州市二〇一一年初中学业考试生物试题

注意事项：

1.本试题分第Ⅰ卷和第Ⅱ卷两部分。第Ⅰ卷4页，为选择题，20分；第Ⅱ卷4页，为综合题，30分；共50分。

2.答第Ⅰ卷前务必将自己的姓名、考号、考试科目涂写在答题卡上。考试结束，试题和答题卡一并收回。

3.第Ⅰ卷每题选出答案后，都必须用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号（ABCD）涂黑，如需改动，必须先用橡皮擦干净，再改涂其他答案。
第Ⅰ卷（选择题  共20分）

一、选择题：本大题包括20个小题，每小题1分，共20分。在每小题所列的四个选项中，只有一项是最符合题意的。

1.显微镜下观察洋葱表皮细胞时，如果要使视野中观察到的细胞数目最多，应该选用的镜头组合是(   )
A.10 X和40 X
    B.10 X和10 X    C.5 X和10 X
  D.5 X和40 X

2.在一片草坪中生长着蒲公英、铁树、月季、雪松、国槐，按照下列哪一项标准可把这些植物分为两大类？(   )
A.种皮外是否有果皮包被      B.是否具细胞结构  
C.是否有根、茎、叶的分化    D.是否能产生种子
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3.对下图所示过程的描述，正确的是（   ）
A.该过程表示细胞生长
         B.该过程可以表示细胞分化

C.该过程受遗传物质控制
         D.d图细胞中遗传物质减少一半

4.在分类学上，小麦和玉米是同科不同属，小麦与大豆是同门不同纲。下列说法正确的是（   ）
A.小麦和玉米、大豆之间没有共同特征
B.小麦与玉米、大豆之间共同特征一样多

C.小麦和玉米之间共同特征少，小麦和大豆之间共同特征多

D.小麦和玉米之间共同特征多，小麦和大豆之间共同特征少
5.将中等产量的种子分别种在肥沃和贫瘠的实验田中，得到产量高的种子甲和产量低的种子乙。将甲和乙分别种在同样的普通农田中，预计产量是(   )
A.甲高产，乙低产  B.甲中产，乙中产   C.乙高产，甲低产    D.甲中产，乙高产

6.科学家正在培育能够产生具有医药保健效应乳汁的转基因羊。若科学家只培育出一只该转基因羊，要想在短时间内推广饲养这种动物，可采取的先进繁殖技术是(   )
A.转基因技术     B.克隆技术   C.嫁接技术
  D.杂交技术

7.菊花是我们德州市的市花。德州菊花栽培历史悠久、品种繁多。菊花品种多样性的形成是(   )
A.长期自然选择的结果
     B.各地气候条件不同的结果

C.长期人工选择的结果
     D.菊花适应环境能力强的结果

8.酿酒一定要加入酒曲，是因为酒曲上生长有大量的微生物。酒曲中的微生物主要是(   )
A.酵母菌和霉菌
  B.乳酸菌和酵母菌   C.乳酸菌和霉菌   D.醋酸菌和大肠杆菌

9.从生物进化历程看，狗比鱼高等。下列做法不能作为证据的是(   )
A.比较狗和鱼的心脏结构   
B.统计两者所繁殖后代的成活率

C.比较狗和鱼的神经系统
    D.将狗和鱼放在一起，比较个体大小

10.细胞分化是当今生物学研究的热点之一。下列关于细胞分化的叙述，正确的是(   )
A.细胞分化导致细胞数目、种类增多      

B.细胞分化是形成不同组织的根本原因

C.分化的细胞不再进行细胞的分裂和生长 
D.细胞分化导致细胞内的遗传物质发生变化
11.冰箱能延长果蔬储藏时间的主要原因是(   )
A.降低环境温度，加快呼吸作用       B.减少果蔬水分含量，加快呼吸作用

C.降低环境温度，减缓呼吸作用       D.减少环境中氧含量，减缓呼吸作用
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12.叶圣陶先生曾这样描述爬山虎：“那些叶子铺在墙上那么均匀，没有重叠起来的，也不留一点儿空隙”（如右图）。从生物学角度分析，这种现象体现了哪一种非生物因素对生物的影响？（   ）
A.阳光
    B.温度     C.空气   
D.水分

13.下列有关人体运动的说法，正确的是(   )

A.骨骼肌不受剌激也能收縮     
B.只有肌腱收缩，才能牵引骨绕关节运动
C.屈肘时，肱二头肌舒张，肱三头肌收縮 

D.运动时，与骨相连的肌肉总是由两组或多组相互配合进行活动
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14.神经元（或叫神经细胞）是构成神经系统的结构和功能的基本单位〈见右下图〉。下列叙述正确的是(   )

A.②是细胞体，④是树突
B.该图可表示一个完整的反射弧
C.神经冲动只能由③传导
D.神经元的功能是感受剌激、产生兴奋和传导兴奋
15.下列有关青春期的认识，你认为不正确的是（   ）
A.男女同学应保持良好的交往           
B.青春期每天应获得合理、充足的营养

C.青春期是学知识、长才干的关键时期   
D.女孩子应禁食含脂肪的食物以保持良好的体型
16.下列关于抗体的叙述，正确的是(   )

A.一种抗体可抵抗多种抗原     B.一种抗体是由多种抗原剌激产生的

C.抗体是由淋巴细胞产生的     D.抗体随抗原的出现而出现，随抗原的消失而消失
17.“关爱生命，注重健康”对我们每个人来说都是非常重要的。下列认识和做法正确的是（   ）

A.吸烟能引起肺癌，香烟是病原体
B.流感属于呼吸道传染病，病原体是细菌
C.病毒能引起动植物及人类患病，对生物有百害而无一利
D.预防艾滋病，你我同参与；抵制艾滋病，关心零距离

18.在生产过程中，为了提高植物光合作用的强度，获得蔬菜的丰收，有些菜农在大棚里增施“气肥”。这种“气肥”实质上就是（   ）
A.氧气
     B.氮气
    C.水蒸气
  D.二氧化碳

19.流程图可用来表示连续发生的一系列生理活动。以下几幅流程图有错误的是(   )

A.血液→肾小球→肾小管→肾小囊→尿液
B.外界声波→外耳道→鼓膜→听小骨→内耳→听觉神经→大脑
C.外界刺激→感受器→传入神经→神经中枢→传出神经→效应器
D.外界光线→角膜→瞳孔→晶状体和玻璃体→视网膜→视觉神经→大脑
20.去年，我省部分地区发生了比较严重的手足口病疫情，病人大多为5岁以下的儿童。以下事实中，与该病疫情的大范围传播无关的是（   ） 
A.病原体为多种肠道病毒      B.可通过食物、飞沫和接触等传播

C.儿童对该病的抵抗力较弱    D.大多数患者通过治疗即可恢复健康

德州市二〇一一年初中学业考试

生物试题
第Ⅱ卷（非选择题共30分）

注意事项：

1.第Ⅱ卷共4页，用黑色、蓝色水笔或圆珠笔直接答在试卷上。
2.答卷前将密封线内的项目填写清楚。

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	总分

	得分
	
	
	
	
	
	
	


二、简答题（本大题6个小题，每空1分，共30分）
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1. (5分)被子植物是现代植物界中种类多、分布广、适应性强的一个类群。被子植物的一个显著特征是具有真正的花，所以被子植物又叫有花植物。绝大多数被子植物不但可以通过双受精进行有性生殖，还可以利用营养器官进行无性生殖。下图为被子植物有性生殖图解。请据图回答下列问题：

(1)植物的生殖分为有性生殖和无性生殖两类，两者的区别在于有无_____________。
(2)不同植物开花的时间不同。影响花开放的外界因素主要是__________________。

(3)被子植物的有性生殖需要依次完成__________________________________等生理过程。
(4)从进化上看,有性生殖比无性生殖高等，更有利于植物______________________。但无性生殖可以在较短时间内获得大量性状一致的个体，并能保持__________________。
2.(5分)右下图是人体消化系统部分器官模式图，请据图回答下列问题：
[image: image5.png]


(1)有些药物经常被封装在淀粉制成的胶囊中服用,目的是为了避免对图中[  ]   ___的剌激。

(2)产生胆汁的器官是图中[  ]__________，胆汁在释放到小肠之前，储存在图中[  ]_____________内。

(3)图中{4}能分泌胰岛素。当人体内胰岛素_______________时，就会引发糖尿病。近年来，我国该病的发病率持续升高，已成为世界第一糖尿病大国。就糖尿病人来说，控制体内_______________的长期稳定是首要任务。
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3.(5分)麻雀是鸟纲雀形目文鸟科麻雀属鸟类的通称(如右图），国家二级保护动物。麻雀栖息于居民点和田野附近。白天四处觅食，活动范围在2.5〜3千米以内。在地面活动时双脚跳跃前进，不耐远飞，鸣声喧噪。主要以谷物为食。当谷物成熟时，多集结成群飞向农田吃谷物。繁殖期食部分昆虫，并以昆虫育雏。繁殖力强。在北方，3〜4月开始繁殖，每年至少可繁殖2窝。巢简陋，以草茎、羽毛等构成，大都建在屋檐下和墙洞中。每窝产卵4〜6枚。卵灰白色， 布满褐色斑点。雌雄轮流孵卵。孵化期11〜12天。雏鸟全身裸露，15天以后才能出飞自行觅食。请回答下列问题：
(1)麻雀的外部形态和内部结构适于飞行，其呼吸方式为_________________。
(2)麻雀的雏鸟出壳时全身裸露，15天以后才能出飞自行觅食,属于______________。

(3)在麻雀居住集中的地方，当有入侵鸟类时它们会表现得非常团结，直至将入侵者赶走为止。从获得途径上看，麻雀的这种行为属于____________________行为。

(4)下列四种动物中，与麻雀生殖方式最接近的是_______。

A.大鲵
    B.蛇    
C.中华鲟      D.蝙蝠

(5)麻雀主要以谷物为食，的确能从人们那儿抢走很多的粮食。上世纪五十年代，人们一度将麻雀列为四害之一，曾对它们进行过大规模的围剿。结果造成麻雀数量锐减，虫灾频发。后来，人们用臭虫顶替四害之一的麻雀，把麻雀从四害的罪名下解放出来，还它以清白和自由。从生态学的角度看，你认为麻雀不能灭除的原因是_______________。
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4.(5分)右图是心脏结构模式图，请据图回答问题：

(1)人的心脏位于胸腔中部____________________左右两肺之间。
(2)观察心脏的结构，可以看到图中[  ]__________的壁最厚，这与它的功能是相适应的。

(3)小刚出去玩时不小心被狗咬了一口 ，医生为其注射了狂犬疫苗。请写出药物到达心脏各个腔的先后顺序〈用数字和箭头表示）__________                    ____。     
(4)有些婴儿出生时〔4〕和〔10〕之间有一个洞，这种心脏缺5 陷会使循环系统输送氧气的能力降低，原因是__________                     _。
(5)目前，心血管疾病已成为危害人类健康的严重疾病，此病发病率高、致残率高、死亡率高，被称为21世纪人类的三大疾病之一。为预防该类疾病的发生，你认为应该采取哪些措施？____________________      ____________________________________〈至少填写两条措施）。
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5.（5分)2011年4月，日本福岛核电站因地震发生核原料泄漏事故，大量含有核原料的污水被排放入周围海水中，使当地渔业受到重创，并引发了一场严重的环境危机。右图为福岛周围海域的食物网简图，请据图回答问题。

(1)5月22日是“国际生物多样性日”。保护生物多样性需要世界各国的共同参与。如果图中_______________的数量急剧减少，将直接导致该生态系统生物种类多样性的丧失。

(2)在该食物网中，鳕鱼属于__________________消费者。

    (3)在食物网中，生物的数量随着营养级的升高而减少。这说明能量流动的特点是____________________________________________________________________。
    (4)含有核原料的污水流入海水中一段时间后，由于__________________________作用，鲑鱼体内积累的污染物浓度最高。有科学家认为，如果综合考虑洋流、风向、海洋稀释等因素，此次污染事件对中国海域暂时不会有影响。这体现了生态系统具有________能力。
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6.（5分）小刚是个爱动脑筋、爱思考的学生，课余时间喜欢做一些小实验。下图为小刚利用某植物的枝条所做的实验装置。实验开始前， 小刚在甲瓶中枝条叶片上下两面均涂抹了厚厚一层凡士林（护肤油），乙瓶中枝条不处理， 并用水彩笔分别标记了甲、乙两瓶的水面高度。在接下来的几天里，他定时观察、记录水位的变化情况。根据自己所学知识回答下列问题。

   (1)实验目的是为了验证__________________________________________________。

(2)水面上油层的作用是___________________________________________________。
(3)为了使实验结果更可靠，放入两个瓶子中的枝条生长状况和叶片数目应尽量一致， 这遵循了科学实验的________________________原则。

(4)预测实验结果：甲、乙两个瓶子中，水面高度基本保持不变的是________________，原因是_____________________________________________________________________。
德州市二〇一一年初中学业考试

生物试题参考答案

  第I卷〈选择题共20分）

一、选择题（每小题1分，共20分）

1.C  2.A   3.C  4.D  5.B  6.B  7.C  8.A  9.D  10.B  11.C  12.A  13.D  

14.D  15.D  16.C  17.D  18.D  19.A  20.D 
第II卷（非选择题共30分）

二、简答题（每空1分，共30分）

1.(1)精子和卵细胞的结合   (2)光照和温度  (3)开花、传粉、受精  (4)度过不良的环境（或生存）      亲本的优良性状
2.(1)[5]胃    (2)[1]肝脏   [2]胆囊   (3)分泌不足    血糖
3.(1)双重呼吸   (2)晚成雏
(3)先天性 〈4)B   (5)麻雀与人类一样是生态系统的成员〈其他合理答案亦可） 
4.(1)稍偏左下方   (2)10    左心室    (3)3→4→9→10    (4)动脉血与静脉血混合   (5)合理饮食、良好的生活习惯、适度的体育锻炼和保持积极乐观的精神
5.(1)浮游植物    (2)次级    (3)逐级递减的
(4)生物富集      自动调节

6.(1)植物散失水分的主要部位是叶（或“叶是植物进行蒸腾作用的主要器官”） （2）)防止水分蒸发，干扰实验结果   （3）单一变量   （4）甲    气孔堵塞，水分蒸发不出去
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